

УДК 159.9

*А. Н. Неплох,
курсант 2-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: А. А. Деминская,
преподаватель кафедры административной деятельности
факультета милиции
Могилевского института МВД*

ВЛИЯНИЕ СЕМЬИ НА ФОРМИРОВАНИЕ ПОВЕДЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО

Семья — это первый и основной социальный институт, который влияет на поведение и развитие личности несовершеннолетнего. Воспитание, которое ребенок получает в семье, оказывает существенное влияние на его мировоззрение, ценности и отношение к жизни. Воспитание подрастающего поколения само по себе является сложной процедурой. По мнению М. П. Михайловой, «одной из главных причин криминализации несовершеннолетних является недостаточное (или неправильное) воспитание детей в семье, которое приводит к деформации социализации и ценностно-смысловой сферы подрастающего человека, образуя отрицательные тенденции в развитии его личности, которые служат психологической основой отклоняющейся социализации» [1, с. 57]. Не все родители осознают сложность поставленной перед ними задачи. Если они не обеспечат ребенку приспособление к условиям общественной жизни и выполнению социальных норм, то психика ребенка подвергнется глубоким изменениям, что способствует выведению из психического равновесия. При неполучении разумной своевременной поддержки от родителей (а если это еще и наряду с алкоголизмом близких) личность ребенка подвергается деформации, что приводит к плохому поведению.

Известно, что обязанности по воспитанию несовершеннолетних лежат прежде всего на родителях, опекунах, попечителях, близких родственниках. Именно от них они узнают, как необходимо вести себя в различных ситуациях, копируют их модели социального поведения. Но отношение ребенка к нравственно-правовым установкам зависит от степени и глубины усвоения образцов поведения. При положительном эмоциональном отношении к родителям ребенок усваивает не только конкретное содержание процесса общения, но и их отношение к предметам, явлениям, их образ мышления, мировоззрение, а также привычки, вкусы и даже походку.

Каждое действие или бездействие родителей влечет за собой определенные последствия. В случаях, когда родители перестают уделять ребенку должное

внимание, он, в свою очередь, связывается с плохой компанией, что приводит к отрицательным последствиям. Несовершеннолетний все меньше посещает школьные занятия и старается не находиться дома. Он пытается отвлечь свое внимание от окружающих его условий жизни и переключается на группу подростков, связанных между собой похожими ситуациями дома и в школе.

Уклонение от выполнения обязанностей родителями, злоупотребление своими родительскими правами, жестокое обращение с детьми, алкоголизм и наркомания, вредное влияние на детей своим аморальным, антиобщественным поведением, совершение умышленного преступления против жизни и здоровья своих детей — все это способствует возникновению криминогенной активности со стороны несовершеннолетних.

Преступления несовершеннолетних отличаются крайней жестокостью и цинизмом. Такие отличительные черты присутствуют у подростков с антиобщественной направленностью поведения, которые оказались вне контроля и надзора взрослых. Стоит понимать, что агрессивное поведение ребенка — это своеобразный сигнал о помощи. Он в одиночку справиться не может, и ему нужно оказать поддержку, тем самым повлиять на дальнейшие его действия.

По сути, в основе детской преступности лежит негативное влияние окружающей среды. Еще неокрепший разум несовершеннолетних подвергается серьезному влиянию. Ругань и агрессия в семье оказывают серьезное воздействие на поведение несовершеннолетнего в будущем. Насилие в семье формирует в подростке пониженное доверие к окружающим и замкнутость в себе. Неучастие в воспитании ребенка может повлечь за собой безответственность, примером является создание семьи в раннем возрасте, когда мать еще сама является ребенком. Все указанное ведет к увеличению числа социальных сирот, обездоленных и беспризорных детей на улицах, росту преступности и криминализации несовершеннолетних.

По мнению исследователей, «безответственность беспечных родителей приводит к одной из главных причин и проблем — это явная и сокрытая пропаганда подобных действий и образа жизни через СМИ, Интернет, телефильмы, бесконечные ток-шоу и некоторые современные песни» [2, с. 67]. Семейные отношения и ценности подвергаются критике, а самые близкие люди — насмешкам. Как минимум треть несовершеннолетних копировали поведение родителей в аналогичных ситуациях, а именно то, что они испытали на себе, будучи воспитанными в неполной семье.

Можно сделать вывод о том, что противоправное поведение несовершеннолетних в большинстве случаев обусловлено обстоятельствами конкретной жизненной ситуации, в которой находятся несовершеннолетние в тот или иной

момент своей жизнедеятельности. То есть огромное влияние на несовершеннолетних оказывает деструктивный характер межличностных отношений несовершеннолетних с семьей, сверстниками и другими людьми. В целях профилактики противоправного поведения целесообразно усилить работу по правовому просвещению несовершеннолетних и их родителей, улучшить качество индивидуальной работы с трудными подростками, организовать их занятость в свободное от учебы время.

1. Михайлова М. П., Щевелева Н. В. Влияние дисфункциональной семьи на возникновение отклоняющихся форм поведения несовершеннолетних // Изв. АСОУ. 2013. № 1. С. 57–61. [Вернуться к статье](#)

2. Роль и значение семьи, общества и государства / А. В. Богданов [и др.] // Вестн. эконом. безопасности. 2020. № 2. С. 66–70. [Вернуться к статье](#)